María Agustina Desalvo, licenciada en sociología y doctoranda en Ciencias Sociales de la Universidad de Buenos Aires (UBA), Facultad de Ciencias Sociales. Becaria en CONICET (Consejo Nacional de Investigaciones Científicas y Técnicas) e investigadora del Instituto de Investigaciones Gino Germani (IIGG) y del Centro de Estudios e Investigación en Ciencias Sociales (CEICS) en el área de estudios rurales. 
Principales líneas de investigación: sociología rural (estructura de clase del agro santiagueño) y sociología laboral (condiciones y proceso de trabajo en el despanojado de maíz y otras actividades rurales estacionales).
Últimos artículos publicados: “Migraciones estacionales: el caso de los trabajadores santiagueños en el despanojado de maíz (2009-2012)”, en Revista Trabajo y Sociedad N° 22, 2013 (en prensa). “¿Campesinos o asalariados rurales? Una caracterización social actual de las familias rurales del Departamento de Atamisqui, Santiago del Estero”, en Mundo Agrario, N°22, 2011. (054) 011-2051-2367. 
Mail. agustina.desalvo@gmail.com. Dirección postal: Alsina, 156, piso 6 depto. B, Avellaneda, Buenos Aires, Argentina, CP: 1870.

