Córdoba, 5 de Mayo de 2016


Estimado Sr. Editor Jefe de la revista de la Facultad de Ciencias Médicas de la Universidad Nacional de Córdoba -


Tengo el agrado de remitirle el siguiente manuscrito titulado: “Cirugía torácica video-asistida en el manejo de secuestro pulmonar: reporte de casos”, para que considere su publicación en la sección “Casos Clínicos” de su revista.
Este trabajo recopila la información sobre una patología poco prevalente en nuestro medio, y hace hincapié en el manejo quirúrgico mediante cirugía torácica video-asistida. La cirugía minimamente invasiva es segura, y pese a no ser aun aceptada formalmente como el tratamiento de elección para el secuestropulmonar, creemos que debería ser el abordaje inicial siempre que sea posible.
Como podrá ver en el texto, de manera sencilla, se exponen los escenarios más comunes a los que puede enfrentarse el cirujano torácico en manejo por cirugía video-asistida del secuestro pulmonar y de forma didáctica tiene en cuenta los detalles relevantes para una cirugía segura. Según nuestro conocimiento y la búsqueda bibliográfica realizada, existen pocos trabajos que aborden esta patología desde la perspectiva del manejo por cirugía video-asistida. Es aquí donde creemos, radica la riqueza del manuscrito.
Elegimos la revista de la Facultad de Ciencias Médicas de la Universidad Nacional de Córdoba, por ser todos los autores egresados de esta institución y porque las publicaciones sobre el tema en nuestro país son escasas, viéndonos en la necesidad de impulsar este tipo de cirugía torácica de avanzada.
Por medio de esta carta, dejo especificado que el trabajo fue remitido con el consentimiento de todos los autores para su análisis y publicación. Además, especifico que no ha sido presentado a otra entidad científica en forma simultánea, y que se ceden los derechos de publicación de la misma a la revista. 
Los autores, declaran no tener ningún conflicto de interés relacionado directa o indirectamente con los contenidos plasmados en el trabajo.
Sin otro motivo, espero que la lectura del manuscrito sea de su agrado y tenga en cuenta la publicación del mismo si así lo amerita.

Atte.-
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