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Por favor consideren el manuscrito titulado "IL-6, MMP 3 and prognosis in previously healthy sepsis patients".
En este trabajo presentamos uno de los primeros estudios evaluando la utilidad clinica de las mataloproteasas (en este caso Metalloproteasa 3, MMP-3) e Interleukina 6 (IL-6) como marcadores pronósticos en pacientes con sepsis previamente sanos y sin comorbilidades. Cuantificamos estas moléculas al ingreso y a las 72 horas luego de la admisión y con el tratamiento instaurado, observando el cambio en sus valores en las primeras horas y evaluando éstas diferencias entre sobrevivientes y fallecidos dentro del primer mes. 
Si bien se conoce el papel de las citokinas en la sepsis, los estudios hasta el momento han sido controversiales valorando el pronóstico en los pacientes que sufren esta condición, por lo cual se están evaluando constantemente biomarcadores con utilidad diagnóstica y pronóstica. En este estudio hemos incluido solamente pacientes previamente sanos que reunieron criterios estrictos de sepsis, y creemos que con una futura verificación con mayor número de pacientes, MMP-3 e IL-6 podrían ser herramientas de ayuda en investigación y en la práctica clínica in el manejo de la sepsis.
Hemos considerado la Revista de la Facultad de Ciencias Médicas por ser una revista interesada en trabajos con alto nivel científico, rigurosidad metodológica y por haber publicado anteriormente trabajos del área local relacionados a trabajos de la Universidad Nacional de Córdoba. 
Este manuscrito no ha sido publicado o presentado en ningún otro lugar en parte o en forma completa, y no está en consideración por otra revista. Todos los participantes han brindado su consentimiento informado y el estudio fue aprobado por el comité de ética del Hospital Nacional de Clínicas. Todos los autores han aprobado el manuscrito que se envía en este momento. 
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