Córdoba, 10 de Agosto de 2016

Dr. Eduardo Cuestas
Editor en Jefe
Revista de la Facultad de Ciencias Médicas
Universidad Nacional de Córdoba

Estimado Dr. Cuestas:

[bookmark: _GoBack] 	Me dirijo a Ud. a fin de enviar el manuscrito que describo a continuación y solicitar que sea evaluado para su posible publicación en la Revista de la Facultad de Ciencias Médicas, UNC.
 	El manuscrito se titula “Bocavirus humano 1: su participación en la infección respiratoria aguda y epidemiología en Argentina”. Se trata de un trabajo de revisión inédito que no ha sido publicado previamente ni ha sido enviado para su evaluación a ninguna otra revista. La temática es actual y se refiere a los avances en el conocimiento de un virus que fue identificado por primera vez hace 10 años en humanos. El Bocavirus humano 1 no sólo es un agente ubicuo sino que se asocia a infección respiratoria aguda, una patología de alto impacto en salud y en el sector socioeconómico a nivel mundial. El manuscrito brinda una revisión, estado del arte y perspectivas sobre este nuevo parvovirus y su rol etiológico en la patología respiratoria.
  
 	El estudio fue realizado en el marco de subsidios a la investigación otorgados por Fundación A. J. Roemmers 2010-2012, 2012-2014 y SECYT-UNC 2010-2011, 2012-2013, y 2014-2015 (05/H363-RR 1565/2014). Declaro que no hay conflicto de intereses que puedan afectar la imparcialidad de lo vertido en el escrito.

 	Sin más, saludo muy atentamente.
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