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Córdoba, 1 de diciembre de 2016

Revista de la Facultad de Ciencias Médicas

Señor Editor:

Ponemos a su consideración un manuscrito en formato de Editorial con el título "Roles emergentes del Doctor en Ciencias de la Salud: Un abanico de posibilidades en el siglo XXI" de Soria EA y col., con el interés de que sea publicado en la Revista de la Facultad de Ciencias Médicas, de la Universidad Nacional de Córdoba. 

Este escrito es fruto de nuestro trabajo en la conducción del Doctorado en Ciencias de la Salud en los últimos años y de reflexiones acerca del contexto para el que ésta y otras Carreras similares se desarrollan. Creemos que es oportuna nuestra intención de someterlo a un proceso editorial para ser publicado, en el actual momento de apertura de la Convocatoria de CONEAU para la acreditación de Carreras del Área a la que ésta pertenece.

Todos los autores hemos contribuido en la idea y redacción del mismo, por lo tanto, en su contenido intelectual.  Así, aprobamos la forma final del trabajo que se adjunta a esta declaración. 

No existen fuentes de financiamiento ni conflictos de intereses.

Este manuscrito no ha sido publicado en ninguna otra Revista ni enviado para publicación simultáneamente, cediendo a la Revista de la Facultad de Ciencias Médicas de la Universidad Nacional de Córdoba la propiedad intelectual del trabajo, así como el derecho a permitir su reproducción en otras publicaciones. 

Se entiende que cada uno de los autores se responsabiliza del contenido del texto.

Saludos cordiales,

Prof. Dra. Silvina Berra

Directora del Doctorado en Ciencias de la Salud

