Estimado Editor:
Se pone a consideración el artículo original "Actividad moduladora in vitro de extractos acuosos de plantas americanas sobre la toxicidad inducida por clorpirifos en esplenocitos murinos" de Scotta AV y col., a fin de ser publicado en su prestigiosa Revista.
Motiva el envío que el trabajo aborda de manera original mecanismos de toxicidad de un pesticida ampliamente utilizado en el agro y con alto impacto sanitario para seres humanos, siendo su modulación por parte de agentes vegetales de gran valor.
Los autores han participado en el diseño, realización o análisis e interpretación del trabajo, así como en la redacción del mismo o en la revisión de su contenido intelectual. 
Se aprueba la forma final del trabajo que se adjunta a esta declaración, y su envío para publicación en la Revista de la Facultad de Ciencias Médicas de la Universidad Nacional de Córdoba.
Las fuentes de financiamiento han sido agradecidas, no habiendo conflictos de intereses.
Este artículo no ha sido publicado en ninguna otra Revista ni enviado para publicación simultáneamente, cediendo a la Revista de la Facultad de Ciencias Médicas de la Universidad Nacional de Córdoba la propiedad intelectual del trabajo, así como el derecho a permitir la reproducción de datos o ilustraciones en otras publicaciones. 
Se entiende que cada uno de los autores se responsabiliza del contenido del texto.
Saludos cordiales

