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Noviembre  21, 2016

Estimados editores de la Revista de la Facultad de Ciencias Médicas


Tenemos el agrado de presentarles un artículo de investigación titulado “Estudio exploratorio de las características socio-demográficas y psicopatológicas de personas denunciadas como agresores de violencia domestica en la Ciudad de Córdoba.

En este manuscrito  se describe la frecuencia observada de dichas características. Los datos se obtuvieron a través del análisis de pericias psiquiátricas realizadas a presuntos agresores en la fiscalía de violencia familiar de Tribunales Judiciales Provinciales N 2 de la Provincia de Córdoba. A manera de síntesis, se encontró que el tipo de violencia denunciada  con mayor frecuencia fue la violencia intrafamiliar de pareja y afectó a la gente de edad joven y productiva mostrando un comportamiento de género y factores de riesgo social.

Nosotros creemos que este manuscrito es apropiado para la publicación en su revista porque la problemática tiene una relevancia epidemiológica actual, son escasos los estudios publicados en el marco local y tiene una conexión específica a los objetivos y alcance de la revista. Nuestro manuscrito es un punto de partida para futuros estudios necesarios para abordar el problema.

Este manuscrito no ha sido publicado y no se encuentra bajo la consideración de publicación en otra revista. Nosotros no tenemos conflicto de interés para publicar. 
Muchas gracias por su consideración, quedamos a la espera de su respuesta!
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