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Al Jefe de Editores de la Revista de la Facultad de Ciencias Médicas de la Universidad Nacional de Córdoba


Por la presente, me dirijo a usted con el fin de que tenga a bien evaluar el siguiente manuscrito para su publicación en la revista, en la sección “Originales” de la misma. 
El trabajo se titula “La cirugía torácica video-asistida (VATS) temprana, mejora la calidad de vida en los derrames pleurales neoplásicos complicados.” El mismo trata sobre el manejo del derrame pleural neoplásico con técnicas de cirugía mini-invasiva implementadas en la cirugía torácica moderna. El trabajo, según nuestra apreciación, tiene como puntos fuertes: replantear la forma de abordar los pacientes con derrame pleural complicado (usualmente descartados para un proceso de sellado pleural si el derrame es complejo), brindar elementos técnicos precisos y detallados para mejorar los resultados en éstos casos, y mostrar que el sellado pleural precoz es una opción segura de manejo terapéutico. 
Elegimos la Revista de la Facultad de Ciencias Médicas de la Universidad Nacional de Córdoba, porque creemos que es importante contar con registros de ése tipo, de producción propia, en el manejo de la patología en cuestión. A su vez, siendo la mayoría de los autores egresados de la Facultad de Ciencias Medica, es nuestra intención colaborar con la producción científica de nuestra universidad.  
Dejo constancia que ninguno de los contenidos del trabajo han sido presentados o publicados en otras revistas médicas. En común acuerdo con los autores se ceden los derechos de publicación a  la Revista de la Facultad de Ciencias Médicas de la Universidad Nacional de Córdoba.
Por último, los autores declaran “no tener ningún conflicto de interés relacionado directa o indirectamente con los contenidos del manuscrito.”
     Sin otro particular y a la espera de una respuesta favorable, los saluda atentamente:	

Dr. Alvarez Padilla Facundo Nicolás

