Título largo: ¿Existen factores de riesgo para desarrollar complicaciones con el uso de filtros de vena cava removibles luego de cirugías ortopédicas?

Título corto: Complicaciones con filtros de vena cava en cirugía ortopédica
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Resumen: 
Introducción: En pacientes de alto riesgo, la profilaxis común suele ser insuficiente para prevenir eventos tromboembólicos luego de cirugías ortopédicas. En ese caso, los filtros de vena cava (FVC) removibles pueden considerarse una alternativa, a pesar de ser actualmente controversiales. Así, nos preguntamos: (1) ¿cuál es la tasa de complicaciones mecánicas asociadas al uso de FVC removibles en cirugía ortopédica?, (2) ¿cuál es su asociación con enfermedad tromboembólica (ETE), síndrome post-trombótico (SPT) y/o sangrado mayor (SM) según distintas características quirúrgicas?, (3) ¿cuál es la tasa de mortalidad asociada a su uso?
Métodos: Analizamos una cohorte retrospectiva de 68 pacientes con historia previa de ETE sometidos a procedimientos ortopédicos, en los cuales un FVC removible fue colocado. Los filtros permanentes fueron excluidos. Estudiamos las complicaciones mecánicas, considerando como variables de resultado la muerte y 3 complicaciones hematológicas: recurrencia de ETE, SPT y SM. Para estimar la asociación con factores de riesgo, subclasificamos a las cirugías en 5 grupos: 1, artroplastia/no artroplastia; 2, primaria/revisión; 3, electiva/urgente; 4, oncológica/no oncológica; 5, filtro pre/postoperatorio.
Resultados: Las complicaciones mecánicas ostentaron un 16%, precisando de una revisión del filtro. 64% de los filtros revisados fallaron mecánicamente y no pudieron ser extraídos. Las tasas de recurrencia de ETE, SPT y SM fueron del 33%, 15% y 4.5%, respectivamente. Las cirugías espinales presentaron un mayor riesgo de recurrencia de ETE. Sólo 4% de los pacientes fallecieron debido a complicaciones hematológicas.
Conclusiones: Las cirugías ortopédicas exhibieron un riesgo elevado de complicaciones mecánicas y hematológicas luego de usar un FVC removible. Empero, la mortalidad debido a dichas complicaciones fue baja.

