22 de febrero de 2017
Dr. Eduardo Cuestas
Editor
Revista de la Facultad de Ciencias Médicas,

Nos complace presentar nuestro manuscrito titulado “UTILIDAD DE LOS SEGMENTOS CORPORALES PARA LA VALORACIÓN DEL CRECIMIENTO Y EL ESTADO NUTRICIONAL EN NIÑOS Y ADOLESCENTES” para su consideración como un Artículo en la revista de la Facultad de Ciencias Médicas de la Universidad Nacional de Córdoba.
Los autores confirman que el manuscrito no ha sido publicado, ni está siendo considerado para la publicación en otra parte, mientras dure la evaluación en Archivos. Los resultados descriptivos parciales de este trabajo se han presentado en el Encuentro nacional de Investigación Pediátrica (SAP) del año 2015, en las Jornadas de Investigación Científica de la Facultad de Ciencias Médicas del año 2016, y en el Congreso Argentino de Pediatría (SAP) del año 2017.
Cada autor incluido en el manuscrito ha visto y aprobado la presentación de esta versión del manuscrito y asume la plena responsabilidad por su contenido. Ninguno de los autores ha recibido honorarios u otra forma de pago para producir el manuscrito.
[bookmark: _GoBack]Todos los autores han declarado que no tienen relaciones financieras o cualquier otro conflicto de interés relevante a este manuscrito para divulgar.
El estudio fue aprobado por el Comité de Ética hospitalario del Hospital Privado y contó con la aceptación de los asentimientos y consentimientos informados de niños menores de 6 años, adolescentes, padres, madres, tutores y/o cuidadores.
Esta investigación fue financiada por el Programa de Becas Carrillo-Oñativia, Comisión Nacional Salud Investiga, Ministerio de Salud de la Nación y la Universidad Nacional de Córdoba, Secretaría de Ciencia y Tecnología, subsidio Nº 30720150101599CB.
Antes de su envío se ha cumplimentado la lista de verificación del material.
Sin otro particular, estamos a su disposición para cualquier otro requisito. 
Esperamos con interés su respuesta.
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