Ciudad de Buenos Aires, 24 de mayo de 2018


Estimados Editores de la Revista de la Facultad de Ciencias Médicas:

Por la presente solicitamos la evaluación del artículo de investigación original “Análisis de factores de riesgo asociados con anomalías congénitas en recién nacidos de la zona de la cuenca del río Matanza-Riachuelo” para su eventual publicación en vuestra revista. El trabajo remitido no ha sido publicado en ningún medio y no será enviado a otra revista científica o a cualquier otra forma de publicación, mientras dure la evaluación en la Revista de la Facultad de Ciencias Médicas.
Todos los autores somos responsables del contenido del artículo y declaramos no tener conflicto de intereses. Se ha cumplimentado la lista de verificación de los requerimientos antes del envío del material. 
Todos los autores conocen la versión final del manuscrito sometido para publicación y están de acuerdo con ella.
El presente trabajo forma parte de las acciones de la Red Nacional de Anomalías Congénitas de Argentina, que pertenece al Centro Nacional de Genética Médica, ANLIS, Ministerio de Salud. Ha sido parcialmente financiado por la Dirección Nacional de Investigación para la Salud del Ministerio de Salud, a través de becas estudio multicéntrico de Salud Investiga.
En el caso que el artículo sea publicado, todos los autores cedemos los derechos de autor a la Revista de la Facultad de Ciencias Médicas.

Dr. Boris Groisman (contacto de correspondecia)
Tel: 5491141716690
E-mail: bgroisman@gmail.com
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