Carta de solicitud de publicación
Tengo el agrado de dirigirme a Ud. con el fin de solicitar la publicación de un caso clínico de tuberculosis mamaria, como es una enfermedad poco frecuente es de diagnóstico dificultoso ya que en la actualidad, se considera prácticamente imposible de detectar un caso de esta patología si no hay un estado de inmunocompromiso, como este caso, donde el bacilo fue invadiendo los tejidos hasta llegar a la mama.
La  responsabilidad que a mí me concierne como encargada de la sección de  micobacterias   y coordinadora  provincial (Entre Ríos) de laboratorios en el diagnóstico de tuberculosis, es procesar las muestras y entregar   los informes lo más rápido posible, e informar a la jefa del programa provincial, en el caso de ser positivo, para el adecuado tratamiento y su seguimiento.
[bookmark: _GoBack]Parte del diagnóstico esta financiado por el Instituto Nacional de Enfermedades Respiratorios “Dr Emilio Coni”,  y el resto es financiado por  el Hospital “San Martin” con fondos de la provincia. 
La financiación de los tratamientos viene del programa nacional de lucha contra la tuberculosis (PNCT)
El trabajo no ha sido publicado en forma total o en parte, ni enviado a otra revista o medio para su publicación o evaluación, así como tampoco  existen conflictos de intereses con otros autores, instituciones, laboratorios, profesionales u otros. 
Declaramos además la ausencia de financiamiento externo y conflictos de interés alguno

Esperando una respuesta favorable, saludo a ud muy atte
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