Córdoba, 30 de noviembre de 2018
Señores Editores

Revista de la Facultad de Ciencias Médicas
/S----------------------------------------------------D/:

                                                                     Tenemos el agrado de remitir nuestro manuscrito "Guía de auditoría médica sobre diagnóstico y tratamiento de la artritis reumatoidea" para ser considerado para publicación en la sección "Otros Trabajos" de la Revista de la Facultad de Ciencias Médicas.
                                                                     El trabajo no ha sido remitido a otra revista ni se encuentra en evaluación para publicación en otros medios impresos o digitales. 
                                                                     Consideramos que este manuscrito puede ser de relevancia práctica para el área de auditoría médica. Su importancia radica en brindar al médico auditor un marco apropiado para definir la adecuada indicación de productos biológicos en el enfoque de la artritis reumatoidea en nuestro medio.
                                                                     Los contenidos del manuscrito son de exclusiva responsabilidad de las autoras y no necesariamente expresan la opinión de las instituciones en las que ejercemos nuestra tarea profesional.
                                                                     La redacción de este material contó con la colaboración financiera de Abbvie S.A. Las autoras declaramos que no existen conflictos de intereses con otros autores, instituciones, laboratorios o profesionales.
                                                                     Les agradecemos desde ya su amable atención y los saludamos con cordialidad.

Dra. Alejandra Babini
 (en nombre de todas las autoras)
