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Estimado Equipo Editorial
Revista Facultad de Ciencias Médicas
Universidad Nacional de Córdoba
 
[bookmark: _gviqvfu3dvvl][bookmark: _gjdgxs]Tenemos el agrado de dirigirnos a ustedes con el fin de que consideren para publicación en la revista como artículo original el trabajo titulado “Exposición fetal a bisfenol A: Presencia de bisfenol A en orina de mujeres gestantes asistidas en un hospital de la Ciudad de Buenos Aires. Año 2013."”. Este trabajo no ha sido publicado total o parcialmente. 
Pensamos que este manuscrito será de mucho interés para la comunidad de salud pública y lectores de su revista. Nuestro trabajo aborda un tema original, brindando información que es inexistente hasta el momento en nuestro país sobre la prevalencia de Bisfenol A en orina de embarazadas. Evidencia la exposición fetal indirecta a este disruptor endócrino, sirviendo de base para futuras investigaciones sobre efectos de la exposición transplacentaria a largo plazo, para comprender los riesgos y adoptar medidas preventivas colaborando así, en la elaboración de políticas públicas.
Los autores no tienen conflictos de interés respecto de esta investigación.
La beca se desarrolló en el Hospital Italiano de Buenos Aires. Institución sin fines de lucro que tiene un Programa de Investigación en Salud Ambiental (PISA), que desde el año 2012 y de manera transdisciplinaria trabaja en la prevención y producción de evidencia a exposiciones ambientales como el BPA.
El presente trabajo de investigación fue realizado con el apoyo del programa de becas  “Ramón Carrillo-Arturo Oñativia”, categoría individual, otorgada por el Ministerio de Salud de la Nación Argentina, a través de la Comisión Nacional Salud Investiga. Año 2013.
Limitaciones de responsabilidad: la institución responsable de los datos incluidos en la investigación es el Hospital Italiano de Buenos Aires. No existe una política actual sobre Intercambio de datos en el Hospital Italiano de Buenos Aires. Los datos y códigos de computación pueden ser solicitados para el autor correspondiente que luego presentará la petición a la Junta de Ética Institucional, quien decidirá qué información puede estar disponible.
Sin otro particular, le agradecemos que considere nuestro manuscrito para su publicación.
Lo saluda atentamente.
Analía Ferloni
Médica Especialista en Salud y Ambiente
En representación del equipo investigador
analia.ferloni@hospitalitaliano.org.ar.
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