Rosario, 10 de septiembre de 2017

A la Sra. Editora General 
Revista Argentina de Ciencias del Comportamiento
Dra. PAULA ABATE
Córdoba, Argentina

Tengo el agrado de dirigirme a Ud. a efectos de someter el manuscrito intitulado “Comportamientos proactivos en el trabajo: una revisión bibliográfica sistemática” al proceso editorial de la revista, con miras a su eventual publicación en la categoría de revisiones. Se trata de un artículo de actualización sobre el constructo proactividad, en el que se efectúan algunas precisiones conceptuales, se sistematizan sus principales antecedentes, consecuencias e instrumentos de medición, y se proponen líneas de investigación para futuros estudios. 

Por este medio declaro que el artículo es original y no ha sido sometido a otra revista; que el manuscrito ha sido aprobado para su publicación tanto por las autoras como por las autoridades institucionales correspondientes; y que se cumplen los requisitos establecidos en las Normas para Autores de la Revista Argentina de Ciencias del Comportamiento.

La autora responsable de enviar el manuscrito (Dra. Solana Salessi) garantiza que su coautora está de acuerdo con el contenido del mismo y con el orden de autoría. Asume, asimismo, el compromiso de informarle las decisiones que el Comité Editorial le haga llegar sobre el trabajo sometido al proceso de evaluación de la revista. 

Sin otro particular, hago propicia la oportunidad para saludarla con las expresiones de mi mayor consideración y respeto, 
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