
Figura 1. Frecuencia de las principales razas en la población canina de Montevideo, a partir de registros de la Comisión Nacional Honoraria de Zoonosis (CNHZ) – MSP, 2007.



Figura 2. Porcentaje de los diferentes tipos de diagnósticos de agresividad canina registrados por nuestro grupo de trabajo en etología clínica del 2005 al 2007 en la ciudad de Montevideo. En el gráfico se indica el porcentaje del total diagnósticos de agresividad entre caninos y hacia humanos.











Figura 3. Edad canina de manifestación de las primeras señales de agresividad hacia personas (%).
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Figura 4. Razas implicadas en agresividad hacia personas del 2005 al 2007 en Montevideo. A) registros de los diagnósticos de los problemas de comportamiento canino (RDPCC) que nos derivaron desde clínicas veterinarias de la ciudad de Montevideo y B) registros de los datos del Centro de Atención al Mordido (CAM-MSP).

Figura 5. Número de ataques de perros hacia personas registrados por el Centro de Atención al Mordido, CAM- MSP, del 2005 al 2007.
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Figura 6. A) Porcentaje de perros conocidos o desconocidos por las personas que sufrieron la agresión y que realizaron las denuncias en el CAM-MSP. B) porcentaje de denuncias en el CAM-MSP de ataques de perros hacia personas de acuerdo a la talla de los mismos.

Figura 7. Resultados del factor de riesgo por raza en Montevideo a partir de dos registros: A) Registros de diagnósticos de nuestras consultas de etología clínica sobre problemas de comportamiento canino (RDPCC), y B) Registros a partir de los datos del Centro de Atención al Mordido (CAM-MSP). Ambos registros se realizaron en el mismo período: 2005 – 2007.
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